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Előfizetési

Helyben :

Egész évre 12 ft

Fél évié 6 ft

Négy, évre 3 ft

feltételek:

iVidékre:

Egész évre 14 ft 

Fél évre 7 ft 

Négy, évre 3.50.

Hirdetmények dijat

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 80 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Pest, augusztus 22.

(a.) „Az ut Párisba nyitva áll előt
tünk4 ezt sürgönyzé Vilmos király három 
nap előtt nejének Berlinbe. Nem akarjuk 
kutatni, igazat mond-e a fennebbi Paskie- 
vits herczeg stylusában tartott mondat, s 
elfogadjuk a szomorú valót, hogy Fran- 
cziaország teljesen megveretett s az ellen
fél óriási haderejének Párisba nyomulását 
föltartóztatni nem képes. A béke helyreál- 
litása tehát legközelebb várható s az euró
pai diplomația megkezdi ez ügybeni mű
ködését. Már egy hét előtt kísérleteket tőn 
Anglia és Oroszország, hogy legalább azon 
föltételeket megtudják, melyek mellett a 
győzelmes porosz sas véres munkáját fél- 
beszakasztani hajlandó lenne. Úgy látszik, 
hogy akkor Bismarck gróf maga sem 
tudta még, hogy mit akar, hanem átalá- 
nosságban csak oda nyilatkozott, miszerint 
minden békealkudozás előtt, előbb a fran- 
czia haderőt akarja gyökeresen ártalmat
lanná tenni.

Vilmos király állítása szerint — ez 
esemény immár bekövetkezett. A porosz 
hadoszlopok beékelék magukat a franczia 
hadsereg közé, két részre szakiták azt, na
gyobb felét három napi csatákban tönkre 
verték s Metzbe szoriták vissza, hol nem 
marad más teendője, mint vagy valami 
kétségbeesési csínyhez folyamodni, mely 
ellenfelének túlságos nagy száma miatt 
sikerre alig nyújt kilátást — vagy capi- 
tulálni. A koronaherczeg óriási serege 
nyilsebessé^gel rohan Parisra s az ottan 
álló franczia csapatokat szélvészkép fogja 
eltiporni. Ezen porosz állítások után, a had
járat czélja el van érve. Az ellenség földre 
tiportatott s a történet annalisaiban hallat
lan mészárlás véget érhet.

A diplomația két nap óta nagyban 
működik is már bizonyos alap kitalálá
sára, melyen a béke praeliminarék megál
lapíthatók lennének. A hatalmak közt még 
eddig csak egy pontra nézve jött megálla
podás létre. — Európának valóban nem 
áll érdekében, hogy Poroszország tökéle
tesen kimentse, örökre megrontsa Fran- 
cziaorságot. Nagyban és egészben véve 
ma is az európai egyensúly képezi az ál
lamok biztonságának alapját. Egy időre s 
alárendeltebb kérdésekben módositható 
ugyan az egyensúly, de azt egy állam sem 
tűrheti, hogy bármelyik is ama positiv 
hatalmi öregbedésen kivül, melyet az el
lenfél leverése által úgy is nyer, még te
rületi nagyobbodások által is emelje szom
szédainak biztonságával össze nem férő 
hatalmát.

Ha Francziaország az e háborúban 
szenvedett óriási veszteségeken, a szük
ségkép fizetendő roppant hadiköltségeken 
kivül még területi épségében is megcson- 
kittatik, ha — mint a pangermanismus 
tehetlen torka kívánja — Elsasst és Loth- 
ringiát, mintegy négy milliónyi lakosát s 
ezernél jóval több mértföldnyi területét 
is Németországnak adni kénytelen, úgy 
szükségkép oly állammá degradáltatik, 
mely az európai népcsaládban körül-belől 
semmit sem számit, s hatalmas szomszéd
jának kegyelmére van utalva. Francziaor- 
szag még akkor is roppant válságban fo
rog, ha a háborút területi integritásának 
megsértése nélkül hagyhatná el. Eléggé 
ki lesz merülve úgy is, de ha ama két leg
gazdagabb,legvirágzóbb, legintelligensebb 
tartománya elvétetik, nemcsak kimerül, 
hanem előbb utóbb a nagy germán állam 
egy provinciájává sülyed.

Európának nincs egy oka sem ezt 
óhajtani, de van száz és száz oka, hogy 
az ellenkezőjét kivánja. Eltekintve attól, 
hogy az európai nemzetek Őrök hálával 
tartoznak a francziának, mely a szabad
ság, egyenlőség, a czivilisatió szülője, ter
jesztője és leghübb bajnoka volt minden
kor, még azt sem feledhetjük, hogy Fran
cziaország napjának letünte az európai vi
lágot, előbb a pangermanismus azután a 
pauszlavismusnak vetné oda prédául.

Az európai nagyhatalmak közül Olasz- 
Angol- és Oroszország Fran
cziaország területi épségének megtartását 
kívánják a béke föltételek egyik alapelvé
ül tekinteni. Vilmos király illetőleg súgója 
Bismarck gróf — e feltételről ma még 
hallani sem akar, s épen ezért küldi légióit 
valóban szemkápráztató gyorsasággal Pá- 
ris felé, hogy e metropolis megszállásával 
nemcsak Francziaországnak, hanem a köz
vetítő hatalmaknak is imponáljon. Hogy 
czélt ér ea jövendő német császár, az egye
lőre még bizonytalan, de a világbéke ér
dekében óhajtandó, hogy az európai ha
talmak erősen ragaszkodjanak eredeti szán
dékukhoz, s a porosz sas repülésének még 
jó korán útját állják, mert nem valószínűt
len, hogy előbb-utóbb oly helyekre is el
repülhet, honnan alig lehet majd ismét el
űzni azt.

A harcztérröl.

Semmi újabb hir, A 16. 17. és 18-dikán volt 
csaták részleteiről még egyik fél sem adott tudó
sítást. Egyébiránt mindkét hadseregnek van elég 
más dolga, minthogy oly dolgokról ereszszen vi
lágnak közleményeket, melyekre vonatkozólag a 
szükséges adatokat még a tűzben volt egyes had
osztályok jelentéseiből kell vennie.

Mindkét hadsereg, a három napig tartott el
keseredett harcz alatt, roppant vesztességet szen
vedett. Egykét napra a csapatok összeszedése, a 
lőszerhiány pótlása, a halottak eltemetése és a se
besültek elhelyezése nagyon sok tennivalót 
adnak.

Azon tudósítások, melyek eddig is érkeztek, 
megegyeznek abban, hogy a Mosel megett tör
tént összeütközések roppant vérengzéssel folytak. 
Az összes veszteség mindkét részről 60,000 
emberre tétetik, ami nem is tűnik fel soknak, ha 
meggondoljuk, hogy a csata három napig oly je
lentékeny erőd alatt, mint a metzi folyt.

A chassepot ez alkalommal valóban csodá
kat müvet. A francziák fedett állásukból rettene
tes pusztítást vittek véghez lőfegyvereikkel a po
roszok hadsorai közt. A poroszok roppant hadtö
megekben hozattak a csatatérre. Az első és máso
dik hadsereg zöme, (az egész jobb szárny s a 
centrum), a harmadik hadsereg nagy része, és a 
szász csapatok is, melyek a 2 dik (hadsereg erő
sítésére fordittattak, harczoltak a francziák ellen, 
kik csodálatot keltő heroismussal álltak helyt.

Ki képzelhetné el még most, hogy e borzasz
tó háborúnak mi leond vége ? . . A franczia nem
zet mindenre kész,. . . borzasztó lesz azon elke
seredettség, melylyel hazájának minden talpalat
nyi földjéért a végső tusára fog kelni. Lehet, ki 
fog törni azon népharcz, melyhez borzasztóságá- 
ban hasonlót még eddig nem látott a világ. Ehhez 
fog járulni, ha a háború még sokáig tart, az irtó
zatos dögvész, melynek előjelei már is mutatkoz
nak a német hadseregben.

Mac-Mahon csapataihoz a következő napi
parancsot adta ki:

Katonák ! Az aug. 6iki harczban a harczi 
szerencse roszul jutalmazá bátorságtokat; de ti 
elfoglalt állásaitokat hősies ellenállás után hagy
tátok csak oda, mely nem kevesebb mint kilencz 
óráig tartott. 35,000 en harczoltatok 140,000 el
len, és a túlnyomó erő által nyomattatok el. Ily 
körülmények közt vereséget szenvedni dicső, és a 
történelem azt fogja mondani, hogy a francziák a 
freischwilleri ütközetben a legnagyobb hősiességet 
fejlették ki. Érzékeny veszteségeket szenvedte
tek, de az ellenség veszteségei még jelentéke
nyebbek. Hogy nem üldöztek, ennek oka azon 
pusztításban keresendő, melyet soraik közt elkö
vettetek. A császár meg van elégedve veletek, és 
az egész ország háladatos irántatok, hogy a fran
czia zászló becsületét oly hősiesen fenntartottátok. 
Nehéz kísérleteket kellett kiállnunk ezeket azon
ban most feledjük el. Az 1-sö hadtest meg lesz 
alakítva, és isten segítségével nemsokára fényes 
visszatolást veendünk. — Mac Mahon mar
sall, az I sö hadtest parancsnoka.

Algírban a néptörzsek mintegy 20,000 főnyi 
lovasságot állítanak össze, mely az első jeladásra 
Francziaországba fog szállíttatni. A gyalogság

hoz is roppant sok önkéntes jelentkezik a gyar
matokban.

Párisban lázas sietséggel megtesznek min
dent, hogy a tömeges népfelkelés organizáltas- 
sék. Páris 20 kerületének mindegyikében egy 
bizottság alakul, azoknak felvétele végett, kik 
mint önkéntesek jelenkeznek. A jelentkező,ha al
kalmasnak találtatik, azonnal beosztatik valamely 
hadtesthez, s uti-költséget kap, hogy haladékta
lanul ehhez utazhassék. A mobilgarde tökélete- 

; sebb felfegyverzése és begyakorlása iránt is té- 
। tetnek intézkedések.

Berlin, aug. 21. A „Staatsanzeiger“ nyi
latkozatai után ítélve, legközelebb várható,Elszasz- 
és Lothringenben a porosz polgári kormányzat 
rendszeresítése. A főkormányzó mellett, mindkét 
elfoglalt tartományban, még egy magasabb állású 
közigazgatási hivatalnok fog kineveztetni, ki alatt 
az egyes közigazgatási ágakra, a franczia nyelv
ben jártas hivatalnokok fognak alkalmaztatni.

Brüssel, aug. 21. A hangulat Párisban 
igen nyomott. Néhány nap óta a császár az ál
lamügyek intézésében egészen mellöztetik.

Páris, aug. 21. Trochu egy levelet intézett 
a ,.Tempóhoz, melyben követeli a személyes ura
lom megszüntetését, mindenkorra és minden alak
ban. E levelet úgy tekintik, mint mely, ha nem is 
a császár kivánatára, de legalább beegyezésével 
íratott.

Berlin, aug. 21. Az augusztus 18-iki 
csatának hivatalos neve: a gorce-i csata. — A 
francziák támadólag léptek fel, a Ziethen huszá
rok, a 16. huszár és 12. draganyos-ezred szétrob
bantották az ellenséges quarret és megsemmisí
tettek két zászlóaljat. A király megjelent 4 óra
kor a csatatéren. A poroszok vesztesége a 14., 
16. és 18-ki ütközetben összesen 40,000 ember 
volt. Ma délelőtt „Victoriát“ lőttek. Este ünnepé
lyek voltak.

H a g e n a u, aug. 21. Beyer tbnok a ba- 
deni hadosztály vezényletét kösz vény baj miatt 
Werder porosz tábornoknak adta át.

Brüssel, aug. 21. Itt attól félnek, mi
szerint Bazaine seregének egy része Belgium felé 
fog szorittatni, miért is a határra 50,000 ember 
rendeltetett.

Páris, aug. 21. Palikao hadügyminiszter
nek nyilatkozatai a 18-iki csatáról megnyugtató- 
lag hangzottak. Azt hiszik, hogy Mac Mahon már 
Bazaine támogatására sietett.

Páris, aug. 21. Hírlik, hogy a mozgó 
nemzetőrségnek Chalonsból távozása után a csá
szár is Párisba fog menni.

Páris, aug. 21. Compiegneben és a tuille- 
riákban előkészületek tétetnek sebesült tisztek 
befogadására.

Páris, aug. 22. A „Journal Officiel“ je
lenti : Miután a kormány a távirdai összeköttetés 
megszakasztása miatt a rajnai hadseregtől még 
semmi sürgönyt nem kapott, oka van hinni, hogy 
Bazaine terve még nem vezetett czélhoz. A kato
nák hősies magatartása az ellenség számszerinti 
túlsúlyával szemben remélleni engedi, hogy a to
vábbi hadműveletek sikeresek lesznek. Diziersnél 
már ellenséges lovassági osztályt láttak.

Berlin, aug. 22, (Hivatalos Pont-á Mous- 
sonból.) A 18-diki csatában kiválólag a gárda s a 
2., 7., 8., 9. s 12 ik hadtest vett részt; a tarta
lékban a 3. és 10. hadtest volt, s ebből csak 
egyes osztályok vettek részt a csatában. Főleg a 
tüzérség alkalmaztatott. Az ellenség várszerü 
hadállást foglalt el az egész hadsereggel, kivéve 
IMlac-Mahon hadtestét és de Failly két divisióját. 
Éj beálltakor az összes magaslatok el voltak fog
lalva. A veszteség még megközelítőleg sem te
kinthető át. Kraushaar szász tábornok, Röder és 
Erbest ezredesek elhulltak. A csata déltől esti 
9 óráig tartott. Több ezer fogoly.

Bukurest, aug. 21. Plojestben tegnap 
ideiglenes kormányt akartak proclamálni. Go« 
lesco tábornok, mint regensböl és Gh ka János 
meg Bratiano Jánosból állt volna. Tegnap itt s a 
vidéken tömeges elfogatások történtek Golesco 
és Candiano már elfogattak; Bratianot valószí
nűleg ma fogják el. A kormány gyorsan s ügye
sen tette rendelkezéseit. A csapatok vasúton szál
líttattak Plojestbe és derekasan viselik magukat. 
A csend sehol sem zavartatott meg.

Basel, aug. 21. Tegnap foly tattatott Strass- 
bourg lövöldöztetése, de eredmény nélkül.

Tegnapról jelentették, hogy a chalonsi csa
patok, mintegy 180,000 ember, előre nyomultak.

A metzi csaták.

A porosz hiv. lap—a„Staats-Anzeiger“— kö
vetkezőleg commentálja Vilmos király aug. 18-ki 
győzelmi táviratát:

„Ó felsége a király aug. 18-dikán Rezon- 
villenél kilencz órai heves csatában teljesen meg
verte a francziákat. Ez ama sürgöny tartalma, 
mely tegnap d. u. ő felsége a királynéhoz érke
zett; az egész német hazában a mars-la-touri győ
zelem feletti örömet a legmagasb fokra emeli s az 
egész népet hálaimára ragadja az Isten jó volta s 
könyörületeért, aki iránti bizalommal kezdé meg

a király a háborút a haza megmentéséért. A 
mars la-touri csatában Bazaine marschal délről 
támadtatott meg, kezdetben észak s azután kelet 
felé szorittatott; a rezonviliéi csatában a támadás 
nyugatról történt, a francziáknak csak a vissza
vonulás maradt hátra keletre Mitzbe. Azáltal Ba
zaine minden összeköttetése Párással megszakitta- 
tott. Ezen csapás után az a fökérdés, hogy vájjon 
létezik-e egyátalában hadképes franczia hadse- 
sereg, mely a német hadtömegekkel a nyílt csatát 
koczkáztathatja. A lipcsei, belle-alliancei és düp- 
peli napokhoz újabb tizennyolczas, a rezonvillei 
nap csatlakozott.“

A „KreuzZeitung*' pedig (aug. 21. számá
ban) a következő magyarázatokat csatolja :

Rezonville kis falu 587 lakossal, melynek 
közvetlen közelében ered a Gorze patak és dom
bok között délkeletre folyik a Moselbe. Maga a 
falu, mely mellett a király a csata után tábort 
ütött, s melyet a metz-verduni ut hasit, nyugatra 
2 mértföldnyira esik Metz várától, Gravelotte és 
Mars-La-Tour között, 1 óra távolnyira amattól, s 
2 órára ettől.

A Gorze melletti csata a mars-la-touri műre 
föltette a koronát. Kedden a francziák visszavo
nulási vonala, kemény csaták után, diadalmasan 
áttöretett s a Maas felé vonulásuk magakadályoz
tatott. Bazaine visszaszorittatván Metz felé, csak 
két eshetőséget látott maga előtt. Vagy a várban 
kellett volna neki bevárni az ostromzárlatot, vagy 
megtámadni a német hadsort s fegyverrel kezé
ben nyitni utat.

Az elsőt alig engedte volna meg Francziaor
szág becsülete, hisz ha Bazaine a várban fel tar
tóztatja magát, ki álljon akkor ellen a győzelme
sen előnyomuló német hadseregnek ? s aztán más
részt Metz alig van berendezve oly nagy meg
szálló seregre, s ott ha Bazaine egész hadával 
odavonul, csakhamar beáll az eleséghiány. Rövi
den, minden amellett szólt, hogy Bazaine a két
ségbeesésig fog harczolni azellen, hogy I. és II. 
hadseregünk vas átöleléséből megszabaduljon. A 
király azt megelőzte sa Metzböl nyugatra Verdun 
felé álló francziákat megtámadó, s a Párisból 
való minden összeköttetéstől elvágta. A kis ut 
észak felé is, mely különben a semleges területre 
való kényszerült átlépéssel járt volna, most alig
hanem el van zárva.

Bazaine igy Metzben van letartóztatva ,,a 
rajnai hadsereg“ nagy részével, s a porosz déli 
hadsereggel (koronaherczeg) szemben, mely való
színűleg a Marna felé vonulását csak addig tar- 
tóztatá föl, mig a metzi csaták sorsa el nem dőlt, 
csak az újra állított (vagy tán elállitandó?) két 
hadtest, s ama csapatok állanak, melyeket Mac- 
Mahon hadseregéből (saját, az első hadtest: az ötö
dik, de Failly; s a hetedik, Douay ;) a weissen- 
burgi s wörthi csatákból megmenthetett vagy most 
magához vont. E haderő különben nem jelenték
telen ; de a koronaherczeg vele szemben alighanem 
helyt fog állani.

A király győzelmi táviratában azt is mondja, 
hogy a franczia hadsereg igen erős hadállást f ig- 
Iáit el, midőn a támadás a kir. hadsereg részéről 
megtörtént. Erről még nehány szót. Kövessük a 
porosz haderőt Mars-La-Tourtól a metzi utón. Az 
ut közepét a Gravelotte falu alkotja, (l’/a mföld- 
nyi távolban Mars-La-Tour és Metztől egyaránt), 
hol a Verdnn-Etain Conflmz-Metz ut a Verdun- 
Manheulle-Mars La-Tour-Metz úthoz csatlakozik. 
Ez utóbbinak Mars-La Tourtól Gravellotteig ter
jedő ágát a közben fekvő két falu : Vionville és 
Resonville három egyenlő nagyságú, egy-egy óra 
hosszú része osztja. Vionvillenél (a franczia jelen
tések szerint) már kedden megkezdődött a harcz ; 
feltehető, hogy a csütörtöki csata föszinhelye az 
utjobb és balfele volt. Resonvillétől Gravelot- 
teig.

Északról balra van a csúcsa a régi római út
tól átkeresztezett, itt-ott bokrokkal fedett három
szögnek, melyet a Gravalottenél találkozó két uts 
az Yvon patak alkot. Resonviliénél (mint már fen- 
nebb emlittetett) a Gorze patak vágja át a déli 
utat. Tovább haladva egy negyedórányit Metz fe
lé, egy másik vízre akadunk, mely északról ered, 
kis dombsort átölel, s Gorze falunál egyesül aGor- 
zeval, hogy dél-kelet felé ömöljön a Moselba, No- 
veantnál. A keleti dombsor mögött mindjárt egy 
másik emelkedik (bois des oggons), s Gravelotta- 
ontól ismét egy a Moselba ömlő patak által elvá
lasztva; egy harmadik erő-magaslat, bois devaux. 
E dombok északi iejtőjeinél csoportosul a csata
tér, a metzi ut hosszában, mely aztán Gravolette 
mögött Jussinál a Mosel-völgye s a várig le- 
mélyed.

Ha tekintjük ezt a hadállást, be kell valla
nunk, hogy csakugyan roppant munkába kerül
hetett, e positiót bizonyára a legvégsőbb kétség
beeséssel védő francziákat innen kiűzni.

Orosz-román-szláv lapszemle.

i.
A „Romanulu“ egyik közelebbi számában 

igy szólal föl:
Ugyan azon vörös párt, mely Károly feje

delmet Románia trónjára ültette, — csak most 
kezdi fölnyitní szemét a porosz kormány intentiói 
iránt; Károly fejedelem udvari környezete, a



Straasburg vasúti munkásainak ruháiba öltözte
tett porosz katonák és kémek, — a Feketetenger 
partjainak benépesítésére több ily germanisálási 
kísérletek kedélyháborgásba ejték a vörösek köz 
lönyét. Továbbá egy hohenzollern herezeg ho
gyan mondhatta a düsseldorfi küldöttségnek: 
Francziaország idézte elő a háborút, most első 
kötelesség fegyvert fogni közös hazánk — Né
metország becsülete, s biztonsága védelmére, — 
a mi hős királyunk gyö-zelmére fog vezetni 
minket!

Tehát a fejedelem most is Németországot ne
vezi hazájának ? — kérdi a „Romanulu“ a fájda
lom hangján, — vagy ki lehet ama hős király? 
hisz Romániának nincs királya. Akkor c?ak Vil 
mos porosz királyról van szó ! Aztán fegyverfo
gásra hívni föl minket románokat, — azon testvér 
franczia nemzet ellen, melyhez szeretettel, s oda
adással ragaszkodunk, melylyel együtt dobog 
utolsó csepp vérünk. Szegény Románia neked 
ugyan van dynastiád 1

II.

A szentpétervári „Novoja Vrnja“ azon véle
ményben van, hogy a poroszoknak Párisig már 
semmi sem fog ujokban állani, erős ellentál- 
1 ást csak a semleges hatalmak
tól várhatnak, és arra nézve itt az idő 
már nemcsak a háború helyhozkötése végett, ha
nem saját érdékeikben is. Ha a poroszok nem 
akarnak győzelmeikben mértéket ismerni, és a 
szerencsés ütközetek által elfoglalt vidékeket or
szágukhoz akarják csatolni : a semleges hatal
mak közül egyik a másikat nem fogja akadá
lyozni, hogy a győztes ellen fegyvert 
emeljen, ki vágyainak határait nem 
ismeri.

III.
— az újvidéki „Z a s t a v a“ „Szerbia, 

Magyarország és Oroszország“ czimü czikkében 
Szerbiát nógatja, hogy indítson Törökország el
len háborút. E föllépésével Szerbia próbára tenné 
Orosz- és Magyarország barátságát is. A Szer
bia által a töröknek megüzent háború vagy semle
gességben tartaná mindkét államot, éspedig azért 
is, hogy egymással össze ne ütközzenek, vagy pe
dig az egyiket, valószínűleg Oroszországot nyerné 
meg szövetségesül.Az alkalmas pillanatot tehát hasz 
nálja fel Szerbia, kivált most, midőn Ausztria-Ma- 
gyarorszég elvesztő támaszát Francziaországban, 
most midőn mozdulni sem mer, hacsak három ol
dalról nem akar megtámadtatni és feldaraboltatni. 
Azért tehát: Előre !------ itt az idő most vagy 
soha;

— Ugyan e lap jelenti, hogy Mo n t e n e g- 
r ó b ó 1 igen kedvező híreket vett, melyek, mint 
reméli, legközelebb igen megörvendeztetik a szer
beket. Egyszersmind inti a szerb nemzetiségű 
határőrvidékieket, hogy ne higyjenek mindenki
nek, mert oly idők következtek be, melyekben 
résen kell lenni és mindent éber szemmel kí
sérni.

IV.

(Smolka közlönye). A lembergi „Dzien 
Lwowski“ .brüsseli levelezője felvilágosítja a len
gyeleket, hogy ne higyjék azt, mintha az oroszok 
a poroszokkal szövetségben lehetnének. „Néz
zetek csak a balti tengerre, a hadi kikötőhelyekre, 
hadihajó-gyárakra stb. és fontoljátok meg, nem 
elegendő ok-e ez, az egymás elleni féltékenység
re? Lehet e Oroszországnak a poro
szokkal Ausztria megosztása fö
lött alkudozni, mig Oroszország Po
roszország által a legérzéke
nyebb oldalon van fenyegetve? 
A balti tenger, ha poroszok tengerévé válnék, 
nem nyomná-e ki Oroszországot ez oldalról Euró
pából ? A poroszok befolyásukat a fekete tengerig 
kiterjeszteni akarják, tehát nem lehetnek Orosz
ország szövetségesei.

A mi Ausztriát illeti — folytatja a „Dz. L.“ 
— ne hitegessétek magatokat azzal, hogy az a ti 
kedvetekért a lengyel kérdést fegyveresen megin
dítja. A ti kiáltástok, kiáltás a pusztában!

„A lengyeleknek a politikai utat Kosciuszko 
megmutatta, s mást nem kell keresniük. Vigyáz
zunk jól, ne támaszkodjunk mások erejére, hanem 
a saját magunkéra.“

Oroszország és a német*franczia 
háború.

A „Hamb. Börsenhalle“ a fennebbi czim 
alatt következőkép elmélkedik: A jelen európai 
helyzetben és azon viszonyokban, melyek között 
a német-szövetség elfogadhatta a harczot Fran
cziaország ellen, döntő tényezőként szerepelt egy 
már nem létezőnek tekintett hatalom. A százszor 
eltemetettnek mondott Lengyelország, vagyis a 
lengyel kérdés nagyobb befolyást gyakorolt az 
utolsó hetek eseményeire, mint akármely hata» 
lom, pl. Anglia. Lengyelország fejti meg Orosz
ország álláspontját a jelen válságban, és Lengyel
ország oka annak, hogy Ausztria teljesen kizára
tott a tettleges részvételnek még lehetőségé
ből is.

Alig lehet érdekesb valami, mint Oroszor
szág közvéleményének jelenlegi nyilvánulásai a 
moszkvai és szt.-pétervári vezérlapokban. Egyet
len-agy nevezetesb lap kivételével az összes sajtó 
Francziaországgal rokonszenvez.

Nem csak azt jósolták olvasóiknak, hogy 
Francziaország bizonynyal győzni fog és Német
ország legjobb esetben anynyira kimerül, hogy 
békét kötni kényszerű leend, — hanem a legtöbb 
orosz hírlap nyíltan és világosan kijelenté, miért 
kívánja Berlinben kitűzve látni a franczia sasokat. 
Szerintük Francziaország ügye a szabadság és 
czivilizáczió ügye, a német túlsúly Európa köze
pén veszélyesebb,; mint a franczia, a francziák 
igénye a Rajna balpartjára jogosultabb, mint a 
porosz uralom Hannoverben és Naussauban és vé
gül Schleswig-Holstein elszakitása Dániától,a nép
jog e megsértése, megtorlást követel. Egyenesen 
kimondták, hogy Németország nagyon is hatal
massá lesz, bogysem szives és engedelmes szom
széd maradna, hogy mindenféle rósz szándék 
feltehető róla, és hogy mindenesetre szívesen lát
nák, ha Németország elveszítené a keleti tenger 
feletti uralmát. Ily féle elmélkedéseket lehetett ol
vasni minden független orosz lapban (kivéve a 
„Pétersb. Ztg“-ot,) különösen határozottan lépett 
fel a moskvai lap, mely Oroszországban nagyobb 
befolyást gyakorol, mint bármely német, angol 
vagy franczia lap a maga honában. — Még most 
is, midőn a hadi szerencse részünkön van, nem 
titkolják az oroszok, hogy ez őket meglepte, 
és pedig kellemetlenül s nem hiányzanak czél- 
zások arra, miszerint a németek követeléseinek 
határt kell szabni. — És mindezek daczára 
még sem jutott eszébe egyetlen politikai jelen
tőséggel biró orosz lapnak sem, hogy győ
zelmeink előtt vagy után fölszólaljon a hajdan 
annyira kedvelt franczia-orosz szövetség eszméje 
mellett, vagy hogy Poroszország elleni föllépésre 
izgatott volna. Ennek oka nem II. Sándor czár 
személyes vonzalmaiban keresendő —Oroszország
ban kevéssé ismerik a dynasztiai érzékenykedést 
— hanem keresendő a lengyel kérdésben és Ausz
triának szoros viszonyában ehez. Bármily éles el
mével fejtegesse a „Golos“ és a moszkvai lap 
vezérczikke a jövendő német hegemónia veszé
lyen, bármily keservesen panaszolják a pétervári 
lapok tárczái a Sz.-Pétervárott és a keleti tengeri 
tartományokban lakó németek hetvenkedését és 
ujjongását, — a harmadik oldalon rendesen kö
zölnek e lapok egy bécsi levelet, mely a lengye
leknek Francziaországba vetett bizalmáról szól, 
felvilágosítást ad Klaczko párisi utjának czéijai- 
ról, vagy pedig a lengyel határvidék hangulatát 
festi; egy ily levél aztán mindent halomra dönt, 
ami előbb oly szépen és elmésen kifejtetett.

Az orosz vezérférfiaknak megsúgta egészéé 
ges ösztönük, hogy politikában nem a rokon
vagy ellenszenvek, hanem az érdekek irányadók, 
és hogy ez érdekek nem engedék Oroszországnak 
a szövetkezést Francziaországgal. Igen tanulságos 
e tekintetben a moszkvai lap — egyik legújabb 
számának vezérczikke. Kotkow lapja konstatálja, 
mily siralmas képet nyújt az aug. 4-ki és 6-ki 
vereségek folytán a franczia hadüzenet után ki
bocsátott proclamatió. Elmondatik Napóleonnak, 
hogy kisérlete az európai egyensúly helyreállítá
sára elkésett és politikai tekintetben úgy, mint 
hadászatilag elhibázott. Francziaországnak, — 
mondja a moszkvai lap, őszintén kezet kellett 
volna fogni Oroszországgal, felbontani részéről az 
1856-diki párisi szerződést és támogatni Oroszor
szág keleti politikáját saját magának és az embe
riségnek érdekében ; nem pedig e helyett Ausz
triához kapaszkodni és azon hasztalan kísérletet 
tenni, hogy ennek visszavonhatlanul elveszett né
metországi állása helyreállittassék.

ügy, mint a dolgok most állanak, Oroszor
szágnak nincs oka Németország elleni ellenséges
kedésre; téves politika a szomszédnak gyengítése 
és nem saját magának fejlesztése által erősödni 
akarni, csak az most a feladat, hogy Németország 
határai idejekorán kitüzessenek stb. A lemondás
teljes elhatározások szorosan összefüggnek ugyan
ezen lap bécsi leveleivel. Kotkow panaszkodik 
ugyan a fölött, hogy Bismarck gróf megígérte 
Türrnek Magyarország segélyezését, de kénytelen 
megvallani, hogy e perezben legfőbb czél az, 
hogy a lengyeleknek állami létük visszaállítása 
iránt újból föléledt reményük lelohasztassanak és 
netán erre ezélzó franczia vagy osztrák cselszö- 
vényeknek gát vettessék.

Napokon és Changarnier.

Metzből írják a „Figarónak“: Aug. 8án este 
volt. Egy öreg ember szürke nadrággal és be
gombolt felső kabáttal, kalapját mélyen szemébe 
nyomva, gyalog ment a félelembe ejtett Metz vá
roson keresztül egyenest a praefecturára. Az éj 
és erős eső beüzték a folytonos készülődés által 
kifáradt lakosokat házaikba, és ha ez nem történt 
volna, akkor azon öreg ember semmi esetre sem 
tehetett volna háborítlanul tíz lépésnyit Metzben. 
Midőn czéljához ért, az udvarban felsietett a lép
csőre és kérdezősködött a szolgálattevő huissier 
után. A megkérdezett katona fejétől talpig végig 
nézte az átázott és bepisskolt őszt, és valószínűleg 
visszautasította volna őt, ha nem érezte volna az 
első pillanatra azon katonai benyomást, melynél 
fogva olyan ember, ki hozzá van szokva a kato
nai engedelmességhez, megismeri azon embert, ki 
parancsolni szokott. — Midőn a huissier megje
lent, mondá az idegen ; „Hozza ide a szolgálattevő 
tisztet.“ A huissier semmit sem felelt és engedel
meskedett, még gyorsabban engedelmeskedett a 
szolgálattevő tiszt, midőn a látogatót megpillantó, 
és igy történt, hogy már nehány perez múlva 
Reille, a tábornok hadsegéd, értesítve volt: Je
lentse a császárnak — Changarnier kíván vele 
beszélni. Ezen névnek magicus hatása volt.

A császár, ki egyedül volt, megparancsoló, 
hogy azonnal bebocsáttassék, és igy azon két fér
fiú, kik 19 év óta nem látták egymást, most szem
közt állottak : „Sir“ mondá a tábornok : „Fran
cziaország veszélyben van, én egy öreg katona 
vagyok, azért jövök, hogy tapasztalásaimat és 
kardomat ajánljam felségednek. Kardom talán 
már nem sokat ér, mert 78 éves vagyok, de fejem 
még jó.“ Erre bezáródott az ajtó és egy-két óráig 
tartó intim beszélgetés következett.

Midőn az ajtó ismét kinyílt, a császár kiki
áltott : „Készítsenek egy terítéket a tábornoknak, 
reggel óta nem evet semmit. És mondják meg 
Aure grófnak,hogv azonnal válaszszon a tábornok 
számára lovakat. Ö a mieink közé tartozik uraim, 
készitsék el szobáit is.“

Azóta a császár és a tábornok nem váltak 
el, az öreg katona a veszteségek hírére azonnal 
a császárhoz sietett és semmi sem volt nála, úgy, 
hogy még fehérneműt is kénytelenek voltak 
neki adni.

A császár és a tisztek egyformán örvendenek 
ezen ősz katonai nagyság közreműködésén.

A pápa, levele a porosz királyhoz.
A „Journ. de Bruxelles“ közli a pápa leve

lének szövegét a porosz királyhoz s ennek vála
szát. Az előbbi igy szól:

Felség ! Azon nehéz időben, melyben élünk, 
talán feltűnő lesz ön előtt, hogy tőlem levelet kap, 
de én, mint béke istenének földi helytartója, kö
telességemnek tartom közbenjárásomat önnek 
felajánlani. Óhajtásom, a háború előkészületeit 
eltűnni látni, s azon szenvedéseket elhárítani, me
lyek a háborúnak következményei. Az én köz
benjárásom egy oly souverainnek közbenjárása, 
aki országa szűk határai következtében nem kelt
het aggodalmat; de aki azon erkölcsi és vallásos 
befolyás által, mely benne személyesítve van, bi
zalmat ébreszt. Hallgassa meg isten ezen óhajtá
somat, valamint azon óhajtásomat is, melyeket 
felséged iránt táplálok, kihez hasonló szeretet kö
telékeivel kívánok csatolva lenni.

Pius P. P. IX.
U. i. A francziák császárjának is irok.
A király válasza igy szól:
Szentréged I Nem meglepetve, de mélyen 

megindulva voltam, midőn ama sorokat olvastam, 
melyeket az ön keze irt, hogy velem a béke iste

nének szavát'hallassa. Hogy ne hallana meg szi
vem egy ily hatalmas szózatot? Isten a tanú, hogy 
sem én, sem népem nem kívánta, s nem okozta i 
háborút. Ama szent kötelességekhez híven, me
lyet isten az uralkodókra és nemzetekre rárótt, 
nyúlunk kardhoz, hogy megmentsük a haza füg
getlenségét és becsületét, s minden pillanatban 
készek leszünk azt újra letenni, mihelyt e javak 
megóva lesznek. Ha szentséged annak részéről, 
ki oly váratlanul üzente meg a háborút, biztosí
tékot nyújt, hogy érzelmei békések, s a békének 
és Európa nyugalmának újból megtámadása elő 
nem fordul: akkor bizonyára nem én leszek az, 
aki óvakodni fog e biztosítékot szentséged kezei
ből elfogadni, miután én a keresztyénszeretet bt 
őszinte barátság kötelékei által vagyok önhös 
csatolva. Vilmos.

Az első egyetemes tanitó^yülés Pesten

aug. hó 16., 17., 18. napjain.

Midőn a társadalom minden rétegében a leg
élénkebb élet jelei mutatkoznak a társulás és egy
leti élet eszméjétől inspirálva, a nép napszámosai 
sem maradtak ettől idegenek, midőn a legm»- 
gasztosb eszme — anépnevelés — megvaló
sításán buzgólkodva, a népnevelési reformok eme 
korszakáoan ők is, mint legilletékesb emeltyűi 
serényen működnek közre.

Tudva pedig azt, hogy ma már csakis váll
vetett erővel haladhatni valamely czél felé, meg- 
szülemlett az országos egyetemes tanitóegylet 
eszméje, mely a múlt héten az egyetemes tanító- 
gyűlés által lett megtestesítve. Ennek létesítésén 
leginkább a „népnevelők pesti egylete“ s szaklap
jaink fáradoztak, midőn már több félévénél, 
egyengeték útját.

Fönnevezett napokon a főváros minden uh 
czájában lehetett tanítókat látni, kik az egyete
mes gyűlésre fölrándulva, jóval meghaladták a 
2000-et (2300). Mindenikük büszkén hordott 
mellén a tinitói jelvényt, ama öntudatban, hogy ő 
is egyik szerény tagja ama tisztességes testületnek 
mely — midőn a haza népének boldogitásán fá
radozik —- itt oly kiváló szívesség s rokonszenv- 
vei találkozik. Mert hála a nemzet nemtőjének, 
hogy belátjuk már azok állását, kik elhagyatva, 
számkiüzve a társadalomból, fáradoztak szerény
körükben az emberiség jólétén ; s midőn ezt tet
ték, maguk a legszánandóbb helyzetbe sodortat
tak. Az elismerés hálátlanságban nyilvánult.

No de hagyjuk e panaszhangokat, nem elő
ször jutottak ezek már süket fülekhez; ne isszag
gassuk föl azon heggedő sebeket, melyek legki
sebbje is mély fájdalom-érzetet kelt sziveinkben! 
Vessük ki inkább reményünk szabaditó horgo
nyát, legyünk bizalommal a jövő s a nemzet irá
nyában, melynek mindig harezosai valánk, midőn 
legnagyobb ellene a tudatlanság ellen kellett har- 
czolnunk.

Hogy mennyi érdekeltség s elismerésben ré
szesültek az egybegyült tanítók, azt eléggé bizo
nyítja a mindenütt tapasztalt szívélyes fogadtatás 
s előzékenység egyeseknél úgy, mint testületek
nél. Gyűlésük helyéül az országház engedtetett át, 
a muzeum termei tiszteletükre megnyittattak, a 
nemzeti színház tisztelet előadást rendezett fél ár
leszállítással, s azonkívül 500 ingyenjegyet osz
tott közöttük ki stb. Mind megannyi adatok ezak, 
melyek eléggé tanúskodnak arról, hogy mennyire 
méltányoltatik a szellemi napszámosok működése.

Augusztus 16-a volt a gyűlés első napja; t 
képviselöház termének minden legkisebb zuga 
megtelt részvevők — s érdeklődőkkel, oly any
nyira, hogy a karzat nem minden ajtajánál volta 
bemenet megengedve. Láttunk több tanfelügye
lőt, papot (hogy a népnevelésügy iránti részvét- 
lonséggel ne vádoltassanak!) országos képvise
lőt, a kormány és Pestváros küldötteit és számos 
hölgyet.

Zichy Antal elnök megérkeztével — me
lyet zajos éljenzés követett — kezdetét vévé a 
gyűlés folyama.

A budai dalárda egy igen sikerült hymnus 
eléneklésével nagyon emelte a jelenet ünnepélyes
ségét, mely alatt az összes testület arczán az ön
tudat méltóságteljes fénye tükröződök vissza. 
Mindenkiben sebesebben lüktetett a vér, midőn 
az ének benyomása következtében több verseny- 
erőt érzett magában, hogy az elnyomattatás s ül
döztetés után végre a fölszabadító napfény legelső 
sugarát megpillantva, dicsőn léphessen a tettek 
terére.

TÁRCZA.
Hedvigé esküje.

ACHABD AMÉDÉETŐL.

I.
A lengyel bujdosók a párisi világban elkülö

nített helyt foglalnak el. A titkos katonák által a 
munkások osztályával jönnek érintkezésbe; hő
sies hadosztályaiknak próbált vezérei által, kik 
azon rettenetes hónapok alatt Oroszországnak 
egész haderejét sakkban tárták, a faubourg Saint- 
Germain főrendjeivel és a franczia társadalom 
legintelligensebb és tevékenyebb részei közé ve
gyülnek. A társadalom alsó és felső rétegeiben 
mindenütt láthatók, becsültetnek és szerettetnek. 
Ezen a villám által összezúzott tölgynek ágaiként 
szétszórt osztályok közt rejtőznek a szerény hősök, 
kik csodatetteket vittek véghez. Mindezen szám 
üzöttek közt a testvéri viszonosságnak egy neme 
létezik ; segédkezet nyújtanak egymásnak és tá
mogatják egymást. Egy kötelék egyesíti őket: és 
ezen kötelék a távollevő honnak szétrombolhatlan 
szeretető. Azok, kik meghalnak, a születendőknek 
hagyják azt hátra, és mindnyájan, szegények és 
gazdagok, egyaránt Lengyelhoné, mely szellemük
ben eimulhatlan s egész marad.

Ezen helyzet, mely a földön bolygó és álmá
ban szent Jeruzsálem felébredését váró izrael né
péhez hasonlít, a lengyel családból egy néptörzsöt 
képzett, melynek saját kifejezése és jellege van. 
Ezen legyőzőitek éltébe fájdalom és reménység 
vegyül; keserű fájdalom, vérmes remények; ők 
mindig készek a forradalmat újból megkezdeni, 
mindig annak vannak hatalmában; a nyugalmat

csak véletlenségböl ismerik. ÖkFrancziaországot, 
melyet nagyobb részük felkarolt, nem lakják, 
csak tanyáznak ott; szemeik azon táj felé fordit- 
vák, honnan a világosság jő, mindig reményük, 
hogy az ágyuk dörgése fogj a őket a Visztula, szent 
folyójuk partjára visszahívni.

Ezen várakozás, melyet sem kiengesztelhetlen 
ellenségeiknek hozott folytonos áldozatai, sem a po ■ 
litikának hanyatlása, sem pedig a sorsnak árulásai 
ki nem fáraszthattak, létüknek bizonyos regényes 
lovagiasságot kölcsönöz Ok mintegy hivatva van
nak a vértanueágra; gondolatban elfogadják an
nak próbáit; és midőn annak ideje megérkezett, 
szabadságukat és vérüket ajánlják neki föl. A le
bilincselt és vérző honnak a jövő áldozatát hoz
zák, tudváu, hogy minden, család és vagyon a 
hazáé.

Azon korszakban, melyben ezen történet 
kezdődik, mindenki, kit jogosan a párisinkhöz 
számitni lehet, legalább látásból ismerte Zeleski 
János tábornokot, az 1831 iki nagy forradalom 
egyik legvitézebb bajnokát. A tökéletes szabály
szerűség szokásaival birt. Naponkint, télen két 
órakor és nyáron öt órakor kilovagolt a Champs- 
Elysées-ekbe. Jásos gróf középtermetű, de moz
dulatai és minden egyes arányaiban oly összhang- 
zásu volt, hogy könnyen el iehete hinni, misze
rint magasabb, mintsem valóban volt. Vállai szé
lesek, testalkotása erős, arcza száraz, keze ki
csiny és finom, szemei palaszinüek, feje gömbölyű 
és a halántékok körül göndörített ősz hajfürtek- 
kel, hangja gyöngéd, kissé vontatott, tekintete jó 
és értelmes volt. Midőn fellelkesült, minden meg
változott. Azok, kik csatában látták őt, nem fe
lejthették el. Az első lövésnél szeme villámokat 
lövelt, tekintete éreznemü lett, hangja dörgött. Ő 
egy tűzhányó hegy volt, mely az ágyuk dörgése

alkalmával kitört; de a legerősebb kitöréskor 
uralkodott maga fölött, mindent látott és mindent 
vezérelt. A sorkatonaság egyik lovasezredéből ki
lépvén, az orosz hadosztályokkali első összeütkö
zések óta már katonáira rendkívüli befolyással 
birt. Vezérlete alatt elfoglalók a kaszások az 
ágyuütegeket. A harezos tulajdonságai, a tekintet 
gyorsasága és helyessége, egy a legrendkivülibb 
okossággal egyesült roppant bátorság, a lelkese
dés villámai, bizonyos- makacsság, melyet semmi 
bámulatra ragadni nem tudott, vele születtek. Ze
leski János utolsó maradt a csatatéren, utolsó csa- 
paijait egy utolsó megtámadásra használva. Mi
dőn sebek által szétmarczangolt maroknyi kato
nasággal a határt átlépte, a düh könyei omoltak 
le arczáról. Ezek voltak az első könyek, melye
ket a gyilkolások és gyújtogatások kezdete óta 
ontott.

János gróf vagyonának egyik felét csodála
tos módon menté meg. Későbben a poseni nagy- 
herczegségből származott gazdag örökösnöt vett 
nőül, kit a tábornok hírneve elragadott volt, és 
kit tíz év tartama alatt tökéletesen boldogított. 
Neje egy leánnyal ajándékozó meg öt, kit, Len
gyelhon után, a világon legjobban szeretett. A 
számkivetésben születvén, ott nőtt fel, és azon re
ményekkel kecsegtetett, hogy szépségre anyjá
hoz, jellemre nézve pedig atyjához fog hason- 
litni.

Zeleski János gróf leányával egy a Champs- 
Elysées-ek szomsédságában fekvő vendéglőben 
lakott. Sokat utazott, magával vivén Hedwiget 
Londonba, Madridoa, Rómába, Berlinbe; de min
dig visszatért fészkébe, hol hála számos honfitár
sainak, kik öt meglátogatták, az elveszett hon
nak légkörét feltalálta. Mindenütt és a legelőke
lőbb körökben szívesen fogadták őt. Ezen folyto

nos utazások és mozgás, melyek őt annyi külön, 
böző emberekkel érintkezésbe hozók, Hedwiget 
oly tevékeny és férfias nevelésben részesiték, 
melyből szelleme hasznot húzott: ez kora előtt 
éretté és szilárddá lön; mindazonáltal fajának 
azon lelkesültségét tartotta meg, mely öt az általa 
bebarangolt világnak keményszivüsége ellen meg- 
örzé.

A tábornoknak, minden fővárosban, melyben 
tartózkodott, próbált és tartós barátságos össze- 
köttetései voltak; jellemének emelkedettsége, 
önzetlenségének nagysága, önmegtagadásának 
hűsége bizonyítók azokat. Barátai közt az ellő 
helyt egy magyar gróf, Gerőffy Mátyás foglalta el 
ki az 1849 iki hadjáratban fegyvertársa volt. Mi
dőn Magyarország felkelt volt, Zeleski el nem 
mulasztó oda sietni és bátorságával, más csata
mezükön merített tapasztalásait magával vinni. 
G röffy és János grófok húsz alkalommal talál- 
koziak, hol hősiességgel harczoltak. Barátságuk 
a versenyzés és bizonyos ellenmüködésnek azon 
nemével kezdődött, mely lassankint a gyűlölet fe
lé vezetett. Egy véletlen esemény máskép hatá
rozott. Egy napon Zeleski gróf az ideiglenes kor
mány által a főparancsnoksággal felruháztatván, 
harezba bocsátkozott; Gerőffyuek egy heves in
tézkedése biztositá a gyözedelmet, melyet pa
rancsnokának makacssága és hősiessége az ő ér
telmi fölényétől el nem ragadhatott. A két tá
bornok a diadal közepeit felkereste egymást, 
büszkék egymásra, elragadtatva azon tűz által, 
mely a haragot felemészti, kezet nyújtottak egy
másnak. Örök barátsági viszonyt kötöttek most.

(Folytatása következik.)



E jelenet után a közoktatási minisztérium 
kiküldött képviselője Tanárky Gedeon, ál
lamtitkár emelkedők föl a szószékre, hogy a köz- 
okt. miniszter nevében üdvözletét tolmácsolja a 
gyűlésnek. Elmondá a tanitó fontos állását az ál
lamban, el azt is, hogy — daczára ennek — nem 
kellőleg méltányoltatott ez eddigelé. Fölhívta a 
néptanítókat, hogy bizalommal viseltessenek a 
jövő és a nemzet iránt. Mert eljöttnek véli azon 
kort, melyben a tanítói név a társadalom minden 
rétegében tiszteletet vivand ki. Buzditá öszmü- 
ködésükre, mert ezzel javul elhanyagolt nőpne- 
velésünk, s ezzel ismét a nemzet életereje.

Ezt követé — az elnök fölhívására — a 
Íestvárosi küldöttség egyik tagjának B e- 

ey tanácsnoknak üdvözlő beszéde, melyben 
kiválólag azon buzgalmat hangsúlyozó, mely- 
a tanítókat azonnal az iskolai törvény élet
beléptetésének legelső évében, itt e szent falak 
között azért egyesített, hogy a szellem fegyverei
vel küzdve, oly diadalt vívjanak, mely a hazára 
8 a népre áldást, a szellemnek s a népnevelésügy
nek győzelmet, a tanítóknak — és pedig a gyűlé
seiknek első sorban — hálát és dicsőséget hoz
zon. Zajos „éljenek" követték e kenetteljes be
szédeket, mígnem az elnök Zichy Antal hosszú 
— se lapok olvasói előtt már ismeretes — be
széddel üdvözlő az egybegyült tanítódat.

E bevezető jeleneteket, melyek lelkesítő be- 
folyáss»! hatottak édesmindnyájunkra, vegyes 
tárgyú értekezések váltották fel.

Nem szándékom a t. olvasó közönséget e 
tételek s az ezekből kifejlett harczviták s élőnk 
eszmecserék befolyásának száraz leírásával un
tatni; elég legyen itt csak a következő, s úgy
szólván sarkalatos határozatokat kiemelnem, me
lyeket az első magyar egyetemes tanitógyülés 
sajátjává tevő:

1) Az 1868. évi 38. törvőnyczikkelyt alap
elveiben helyesli.

2) A végrehajtó törvényhatóságok s a hazai 
lapok üdvös közreműködése a népnevelésügy elő
mozdítására elváratik. Evőgből az iskolaszékekbe 
a lehetőleg szakértőbb szülők választassanak meg.

39 A községi iskolákat nemzeti, vallási, pae 
dagogiai s nemzetgazdasági szempontból elébe te
szi a felekezetieknek.

4) A tanítók anyagi helyzetén javítsanak. 
30 évi szolgálat után egész fizetéssel nyugdijaz- 
tassanak. Hapedig nem önhibájuk miatt munka
képtelenekké váltak, ez esetben is családostól 
nyugdijt élvezzenek.

5) A felekezeti tanítók isazontörvőnyszabta 
előnyökben részeltessenek, melyekben a községi 
tanítók.

6) Népnevelési egyletek mennél nagyobb 
számban alakíttassanak, stb.

Oly tételek ezek, melyek a leghevesebb vi
tákra szolgáltattak alkalmat; mert nemcsak a 
nagy közönség, hanem a tanítói világban is sok 
azoknak számuk, kik részint községi, részint a 
felekezeti iskolák s ezeknek szétágazó érdekei 
mellett harczolnak.

Kétezernél több tanitó egyesítő nézetét e ha
tározatokban ; minő hatást fognak gyakorolni az 
illetékes körökben, azt nern tudjuk. De arról meg
vagyunk győződve, hogy elég erővel bírnak, mi
után erkölcsi törekvésből folytak, erkölcsi hatást 
is előidézni.

Engedje az ég Ura, hogy elhanyagolt népne
velésünk óhajtott országa mennél előbb eljöjjön I

Zadravátz Ödön.

Országos dalárünnep.

A dalárszövetség hétfői közgyűlését elnök 
Madarassy Pál megnyitván, a jegyzőkönyv hite- 
lesitésére Fehér Péter, Bartay Ede ős Vass János, 
a központi választmány számadásainak megvizs
gálására Fehér Péter, Bringmann ős Ritter Sán
dor választattak meg. Ezután constatáltatott, 
hogy a 46 egyletből megjelent a közgyűlésen 24, 
0 képvisel összesen 29 szavazatot.

Napirenden van: azigazg.választmány jelen
tése. E szerint az országos daláregyesület eszmé
jét az 1865 ben tartott dalárgyülés pendítette 
meg. Az igazgató választmány 1868 bán Debre- 
csenben bízatott meg, hogy a kőt év múlva tar
tandó nagy gyűlésre az utat egyengesse, s gon
doskodjék pénzalapról. E tekintetben sok nehéz
séggel kellett megküzdenie, mert az egyletek kö- 
zül számosán még most sem fizették le a csekély 
évi dijt. Választmány 300 részvényt bocsátott ki, 
de itt eem találkozott ügybuzgalommal, mert csak 
193 kelt el.

Mindamellett 2 év alatt az egyletek számát 
16-ról 46 ra emelte, az egyesület vagyonával úgy 
sáfárkodott, hogy többlet mutatkozik, egy ver
seny darabra 10, és annak megzenésítésére 20 
darab aranyat tűzött ki. A daláregyesület jelen
leg 1236 tagot számlál. A gyűlés előzetes tudo
másul veszi.

Madarassy napirendre tűzi az elnök- és jegyző
választást. Elnöknek Bringmann (az esztergomi 
dalárda elnöke) ős jegyzőnek Fehér péter válasz
tatott meg. Erre Madarassy lemond, a választ
mánynak és rendező bizottmánynak köszönetét, 
Ábrányi Kornélnak és Engesser Mátyásnak kü
lönös elismerést szavaz (éljenzés.) O a letelt időt, 
melyben, mint a választmány elnöke, műkö
dött, élte legkedvesebb korszakának ismeri, 
s kívánja, hogy ez intézmény soká virágozzék 
(Éljen.)

Bringmann elfoglalván elnöki szőkét, indít
ványozza, hogy Madarassynik és az általa külö
nösen kiemelt két férfinak jegyzőkönyvileg köszö
net fejeztessék ki. Elfogadhatott.

Madarassy kinyilatkoztatván, hogy a köz
gyűlés az egyesület fennmaradását szükségesnek 
tartja, ezen fennmaradáshoz szükséges alapra 
néz?e indítványozza, hogy a szükséges költsége
ket a tagegyletek számaránya szerint viseljék, fel- 
oistván a hányadrészt 8 quartalisra. A mostani 
tagok számaránya szerint egy tagra évi 2 fc vagy 
2.50 esnék, küldessék ki egy 3 tigu költségvetési 
bisotság. Élfogadtatik. A bizottságba a kecske
méti, komáromi ős pesti nemzeti dalkör elnökei 
választattak meg.

Az országos dalárünnepőly 1872. évi aug. 
vagy szeptember hóban N.-Váradon fog megtar
tatni, a gyűlés határozata folytán. — Igazg. vá

lasztmány elnökéül Királyi Pál választatott alel- 
nök, pénztárnok, és jegyző az ezelőttiek marad
tak meg.

Madarassy indítványozza, hogy aztán a tit
kár és pénztárnok dijaztassék — a gyűlés el
fogadja ős annak nagysága meghatározását 
a költségvetési bizottságra ős választmányra 
bizza.

Erre felolvastatott a bíráló bizottság Ítélete 
az augusztus 19-őn tartott dalversenyről. E sze
rint a versenyzők átalában előhaladást ős emel
kedett mükőpzettséget tanúsítottak. Első kitün
tetési dísz-okmányt nyert az esztergomi, a máso
dik a debreczeni és kecskeméti közt oszlik meg ; 
a harmadikat a kassai dalárda nyerte (éljenzés.) 
Dicséretet érdemeltek a 2 eradi, ungvári, apatini 
és a kolozsvári. Erre a gyűlés 11 órakor d. e. el
oszlott.

Legújabb.

B é c s, aug. 22. A mai „N. fr. Pres- 
se“-nek távirják Párisból: P a 1 i k a o s 
más tábornokok és állam
férfiak megkezdették az 
Orleans-herczegekkel az 
alkudozást. A herczegek 
vonakodnak oly restauratiótól, mely egy 
invasióból eredve, a császárság szégyen
teljes örökségének tűnnék föl. Egy ideig
lenes kormányt kívánnak, s hogy átalá- 
nos szavazat döntsön: monarchia vagy 
köztársaság legyen-e ? Thiers azon né
zeten van, hogy az Orleansok visszahe
lyezésének csak a köztársaságból kell és 
szabad származnia.

A hangulat Párisban rendkívül izga
tott, főleg azért, hogy Palikao még a tör
vényhozótestület előttishazudozni 
merészelt, sőt az aug. 18-ki csata kime
neteléről is hamis híreket közölt. Ma oly 
események bekövetkeztét várják a kamrá
ban, mely a császárság végleges bukását 
vonandja maga után.

Róma, aug. 21. Róma legelőkelőbb 
polgárai feliratot intéztek az olasz király
hoz, hogy vonuljon be Rómába csapatai
val, a csend és rend valamint a közbizton
ság helyreállítása végett. — A pápa a bi- 
bornoki testület előtt kijelentette szándé
kát, hogy az olasz csapatok nem fognak 
merni. (?!) Rómába bevonulni. — Róma 
védelmi állapotba helyeztetik.

Bukarest, aug. 22. A ploesti 
fölkelési kísérlet elnyomatott. Candiano 
megszökött izgató elfogatott. Most a leg
teljesebb csend uralkodik ismét az or
szágban.

Berlin, aug. 22. Poroszország már 
szervezni kezdi a közigazgatást Elszasz és 
és Lothringenben és az elfoglalt tartomá
nyok számára postajegyeket nyomat.

B r ü s s e 1, aug. 22. Hugó Victor, 
angol útlevéllel Párisba utazott.

B é c s, aug. 22. Francziaországból 
érkezett magántudósitások Bazaine hely
zetét kétségbeesettnek mondják; minden 
oldalról körül van kerítve, Metzet nem le
het tartani, miután itt nem csak az élelmi-, 
hanem a lőszerek is hiányoznak.

Berlin, aug. 22. Gravelottenál a 
testőrsereg borzasztó veszteséget szenve
dett; egészben 320,000 porosz állt 130,000 
franczia ellen az ütközetben.

Köln, aug. 21. Metz rendszeres os
tromlása megkezdetik, a rajnai várakból 
ostrom-lövegek hozattak Francziaországba.

Flórencz, aug. 22. Napóleon 
herczeg diplomatiai küldetéssel ideérke
zett, és a király részére a franczia császár 
sajátkezű iratát hozta.

B r ü s s el, aug. 22. Párisi tudósítá
sok szerint Trochu-miniszterium fog ala
kulni. Mindenféle málha a tuilleriákból 
New-Yorkba szállittatik.

Berlin, aug. 22. A koronaherczeg 
előrenyomulása a múlt napokban azáltal 
volt megakadályozva, hogy seregének egy 
része Metznél volt engagirozva.

B r ű s s e 1, aug. 22. Most végre már 
biztos híreket tudnak Párisban az e hó 
18-ki csatáról. Azon tényt, hogy Bazaine 
seregével Metz felé visszaveretett, és ösz- 
szeköttetése Franczíaországgal teljesen 
megszakittatott már nem vonják kétségbe. 
Bazaine seregének csak nehány csapata 
mehetet, de egészen szétszórva a Maason át.

Flórencz, aug. 22. A Németor
szágban levő követek utasítást kaptak, 
hogy a loyalis semlegesség elvei értelmé
ben cselekedjenek.

B r ü s s e 1, aug. 22. Chalons fenye
getve lévén, a császárt innen Párisba 
várják.

Berlin, aug. 22. A 18-dikr csatá
ban a veszteség mindkét részről roppant. 
A poroszoknak 40,000 a franciáknak 
50,000 halottjok és sebesültjük van. Po
rosz részről ennek folytán ismét nagyszá
mú laudwehr-csapatok szállíttatna k a csa
tatérre. — Beyer bádeni tábornok, miután 
igen lassan vezeté Strassbourg osüromzár- 
latát, letétetett s helyét Werder porosz tá
bornok foglalta el.

Páris, aug. 22. Egy távirat Mezie- 
réből, a mai napról jelenti: A poroszok az 
utóbbi csatákban borzasztó veszteségeket 
szenvedtek; több mint 40,000 porosz se
besült maradt a harcztéren fekve, minden 
segély nélkül. Poroszország lépéseket tett, 
hogy a sebesülteket Belgium és Luxen- 
burgon át szállíttathassa. Megczáfoltatik 
azon hir, mintha a poroszok Verdunt meg
szállották volna.

Páris, aug. 22. A hangulat igen 
nyomott. A kormány eljárásaiban már alig 
veszi figyelembe a császárt.

Berlin, aug. 22, A mai „Nord
deutsche Ztg.“ a leghatározottabban meg- 
czáfolja azon hirt, mintha az észak német
szövetség német követe a pápának meg
szálló csapatokat ajánlott, vagy mintha 
Rómában valami ilyes kivántatott volna.

Páris, aug. 22. A „Gaulois“ jelenti 
a poroszok 16-kán Toult bombázták, az 
eredmény még nincs tudva. Egy folyó hó 
12-ki rendelet megtiltja a vágó-marhának, 
húsnak, és őrlésre való terményeknek ki
vitelét.

Berlin, aug. 22. A f. hó 18-ki csa
tában a gárdaezredek sokat szenvedtek.

Stuttgart, aug. 22. Az orosz 
császár egy sajátkezű kéziratot intézett a 
porosz királyhoz, azon kérdéssel: ha váj
jon hajlandó lenne-e békét kötni ?

G r á c z, aug. 22. Hermann és a kle- 
rikálok a jelenlegi bel- és kűlviszonyok 
tekintetéből feliratot indítványoznak ő fel
ségéhez.

Linz, aug. 22. Öt vidéki választás ered
ménye érvénytelennek mondatott ki, mire az 
összes vidéki községek, kettő kivételével, oda
hagyták a tartománygyülés termét

I n a b r u o k, aug. 22. Miután 29 cleri- 
kalis csak feltételesen kívánta a fogadalmat le
tenni, — az országos kapitány 15 klerikálistól 
vevő át a fogadalmat, fenntartván magának a to
vábbiakat.

B ő c s, aug. 22. A tartománygyülés Lai- 
bachban bizottságot választott, mely választ fog 
készitni a császári izenetre.

Lemberg, aug. 22. Smolka következő 
határozatot indítványoz: A tartománygyülés, ha
bár az állami szervezettel nincs egyetértésben, 
azonban tekintettel az állami viszonyok által fe
nyegetett biztonságra ős azon szükségességre, 
hogy a delegatio a hatalmi állás fenntartására, 
esetleg védelmére megkivántató eszközöket meg
szavazza, — a tartománygyülés foganatosítja a 
birodalmi tanácsba való választásokat.

Újdonságok.

— Az első erdélyi vasút piski-petrozső- 
nyi, szárnyvonalán f. hó 2ű án végbement a 
törvényesen előirt, műszaki ős rendőri próbame
net. E szárnyvonal legfelsőbb engedély folytán 
jövő vasárnap, azaz f. hó 28 án át fog adatni a 
közlekedésnek; mely naptól kezdve egyszersmind, 
a már közzétett uj menetrend szerint, a fővonalon 
mindkét irányban naponkint 2 vonat, teher- és 
személy szállító fog közlekedni.

* Nagy Halmágyon — mint ottani levele
zőnk értesít — Sz.-István napján hetivásár 
tartatott. Az ottani főszolgabíró ur állítólag mit- 
sem akart arról tudni, hogy e nap Magyarország 
nemzeti ünnepe, melyet kötelessége minden hazai 
politikai hatóságnak annak elismerni. Hiába, fő
szolgabíró ur csak Hóra, Kloska és Buteanu név
napjait ismeri el nemzeti ünnepnapoknak.

* A mezőtúri posta kiadó Kohn Adolf, 
tegnapelőtt jelentékeny postai összegekkel meg
szökött.

(Beküldetett.) Dr. Vidéki fogorvos, ki 
nálunk hosszabb ideig tartózkodott, nemsokára 
ehagyandja városunkat és visszamegy Pestre. 
Nehány hónap múlva huzamosb időre ismét eljö- 
vend Aradra.

* A párisi hangulatot eléggé jellemzi a 
„Centre Gauche", mely a mérsékeltebb lapok 
egyike, s nemrég — mikor a balközép nehány 
tagja a kormányban is résztvett — a kormány 
közlönye volt. A 16 ki franczia diadalt jelző falra
gaszokra megjegyzi: „Hát diadal az ilyen? Ta
lán azért, hogy nem fogták el a császárt ? Hát 
vigyék el; Francziaország szívesen odaengedi őt. 
Geniusunknak, nemzeti becsületünknek bizony 
egy atomját sem viszi magával. Felesége, fia hadd 
menjenek vele, ápolják s oszszák meg vele a ké
nyelmes száműzetés édességeit, melyekről előre 
gondoskodtak bőségesen." A császárnak Metz la
kosaihoz intézett proklamátiója alkalmából igy 
szól: Mit akar ön védelmezni még, Síre ? Talán 
felséges személyét? Ha a Bonaparték megtudná
nak halni az első hadsorokban, akkor nem leb
zselnének itt Párisban. De a Bonapartékat, Murat- 
kat, Jerome-okat, Pattersonokat a isten tudná, 
mikőp nevezik őket, — sehol sem látni karddal 
kezükben az első sorokban. Vagy tán, dynastiáját 
védi ön? Obó ! ezt a dynastiát, uram, nyolez nap 
óta úgy hívják már Párisban ős Francziaország- 
bán, hogy „III. invásió császár" dynastiája. A 
lap továbbá kivánja, hogy minden más kiáltás, 
mint „Vive la Francé" tiltassék meg; a császárné 
a császári berczeggel Párisból távozzék el, és a 
Tu lleriák csukassanak be. E tény által a nem
zet fogja tudni,hogy mitevő legyen? és az ellenség 
is látni fogja, hogy neki ezentúl a nemzettel kell 
számolnia.

* Árulás a jelszó, Míletics ur „Zatocsnik“- 
jában Bribirböl a kövező táviratot olvassuk : „A 
Fiume s a tengermellők elárultatása következté
ben megszomoriiott és megsértett bribiri község, 
saját vigasztaláséul Strossmayer püspöknek, a 
haza jogai renditbetlen védőjének, bizalmi nyi
latkozatát küldő meg."

* Az országos dalárünnepélyre fölrán- 
dúlt sárospataki dalárdának egy stutzer tagja 
czilindert vett s a délutáni margitszigeti kirándu -

lásnál nagy fdtytyel föl is tette. Eleinte a colle- 
gák csak beérték bámulattal, később azonban, 
mikor m ir elfogyasztottak a Margitszigeten ne
hány pohár sört, ős elfujtak néhány lelkesítő ma
gyar dalt, az egyik elkiáltotta a szörnyű figyel
meztetést : Sárospatak és czilinder! A czilinder 
egy pillanat alatt össze volt zúzva. Tulajdonosát 
azonban e körülmény nem bántotta, körüljárt és 
pénzt szedett egy uj kalapra. Mikor aztán bizto
sítva volt, hogy nem marad kalap nélkül a fővá
rosban, átrfdta a sárospatakiaknak, kik aztán át
adták azt ünnepi dalok mellett a szőke Duna hul
lámainak. — Csak azt nem értjük, hogy ihatnak 
oly lelkes kalapbeverő „hazafiak" sört I

* Türr tábornok megkapta jutalmát mi
napi „leleplezéseiért". A távírda s a sajtó újra 
felkapta nevét s ez 50 Lajosaranyat hozott be 
neki. Mintegy év előtt ugyanis Salzburg körül 
elvesztette erszényét, de miután „fontos külde
tésben" járt s különben sem tudta, hol érte a 
veszteség, nem is kutatta többé. A napokban 
azonban beállít hozzá a levélhordó s egy csomag 
aranyat kézbesít neki.Pénzét ugyanis a salzburgi 
áliemásfőnök találta meg, de ez nem tudhatta ki a 
tulajdonost, mert az erszényben az 50 Lajosara- 
nyon kívül csak egy „Türr" névre szóló látogató
jegy volt. Egy évig őrizte, tehát, mig a tábornok 
„nyílt levele“ útba igazította, s erre megküldte 
neki a pénzt. A „leleplezés" tehát mindenesetre 
többet használt Napóleon rokonának, mint a meny
nyit egyelőre Bismarcknak ártott.

* Az illavai fegyházba aug. 13-án egy sze
rencsétlen gyilkost vittek, ki elkövetett tette mi
att tiz éven át kereste a halált. 1860-ban félté
kenységből megölte nejét, miért halálra ítélték, 
kegyelmet kapván megszökött börtönéből s a len
gyel felkelők között harczolt. — Golyó nem érte 
s a szerencsétlen harcz befejeztével a haditörvény
szék sem ítélte el. Óhajtotta a halált, de az ön
gyilkosságtól iszonyodott. Hőt évig kóborolt a vi
lágban, s részt vett a mexikói és olasz háborúban. 
Mindkettőből sértetlenül tért vissza ős a múlt év
ben maga jelentkezett a törvényszéknél. Senki 
sem ismerte és szavainak nem akartak hinni, de ő 
maga bizonyitá be tettét, mire a bírák halálra 
ítélték. A legfőbb törvényszék azonban tizen
négy évi fogságot mért rá. Említést érdemel, hogy 
nem ő, hanem maga a törvényszék fellebbezte az 
ítéletet.

* Házassági ajánlat. A „Somogy“ legkö
zelebbi számában olvasható: Az árva leány, min
dig szegény leány. Egy 21 éves leány, ép ter
mettel, fekete haj, kők szemekkel, legjobb egész
ségben, szülők nélkül, férjhez akar menni. Hozo
mánya leend : egy cserőpzsindelyes lak, két mel- 
lőklakással másfőlhold belsőséggel. Egy szőlő, 
mely 40—50 akó bort terem; 28 hold szántóföld 
és kőt hold rét, melyeken semmi teher nem fek
szik ; egy tehén, két jármas ökör ős kőt ló. Az 
ingatlan nevemen található telekkönyvezve. Aki 
el akar venni, megkívánom tőle, hogy 36 évesnél 
idősebb ne legyen; beteges egyén nem verse
nyezhet; szőkének elsőbbsége van a barna felett. 
Katonaköteles ne legyen, sem pedig özvegy. 
Múltja mocsoktalan; legalább annyi vagyona, 
mint nekem ; ha pedig ingatlan értéke nem volna, 
600—800 frt biztos fizetőse. Ha az illető 30 éven 
alól volna, s ajánló külseje s kedvessége által tűn
nék ki, úgy jöhet, ha semmi vagyona nincs is, ki
véve, ha pap vagy tanitó. Kit az isten nekem 
szánt, sorsát, idejét, állapotát, anyagi körülmé
nyeit stb. — híven tükröző levelét küldje e la
pok szerkesztőségéhez, arczképővel ellátva, Ka
posvárra, következő czim alatt: „Ilkának.“ Az 
ajánlatok nem küldhetők előbb szeptember 15 iké- 
nől, miután ekkor érkezem vissza nagyapámtól,“

Közgazdászat.
Hirdetmény.

Az Aradmegyei lótenyésztési egyesület jegy- 
zősőge által, a nagyméltóságu m. kir. föld mi vei ős, 
ipar, és kereskedelmi minisztériumnak folyó évi 
augusztus hó 6-án 15424. sz. a. kelt felhívása 
folytán, ezennel közhírré tétetik, miszerint a fo
lyó évre felsőbb helyen megállapított lótenyész
tési dijak e folyó évi szeptember hó 4-őn Aradon 
a gazdasági egyesülőt kiállítási helyiségében a 
nyertes feleknek fognak kiosztatni ; — minél
fogva fölkéretnek mindazon pályázók, kik a nem- 
zetgazdászat eme üdvös czőljának minél na
gyobb mérvbeni kiterjesztését honfiúi buzgalom
mal gyámolitani hajlandók: miszerint a fenn érin
tett határnapon minél számosabban megjelenni 
szíveskedjenek; megjegyeztetvőn, miként pályáz
hatnak mindazok, kiknek hőt éves korig terjedő 
kancza, úgy szopós csikóval bíró kancza, nemkü- 
lömben mőnlovaik vannak.

Az állam dijak sorozatára vonatkozó hirdet
mények minden lótenyésztési bizottmány! tagnál 
megtekinthetők.

Kelt Aradon, 1870. évi augusztus 23-án.
Urbán Iván, 

egyesületi jegyző.

ízlettudósitás.

Pest, aug. 22. Gabnaüzletünkben nem tör
tént lényeges változás. — A forgalom élettelen és 
az árak változatlanok. Eladatott 600 vm 88 ’/4 
fns búza 6.21|2 kron, 800 vm. 88 fns 5.90, 200 
vm. 5.85, 1500 vm. 87 fns 5.80, 500 vm. 5.77% 
1000 vm. 5 70. 300 vm. 86 ’|2 fns 5.65 300 vm. 
86 fns, 5.60, 1500 vm. 5.55, 1200 vm. 85 fns 
5.9274 200 vm. 5.50, 400 vm. 5.45,300 vm. 84’|a 
fns 4.80 krjával vámmázsánkőnt 3 havi fize
tősre ; 900 m. 85 fontos 5.30 készpénzen.

Rozs változatlanul csendes 600 mérő 79—80 
fns 3.27’14, 1000 m. 79—80 fns 3.25, 1500 m. 
3.15 készfizetés. Árpa üzletfelén. Zab kissé meg
javult. 300 m. 2.25, 600 m. 2.20, 400 mérő 2 frt 
17y4 kr. Kukoricza kedvelt ős szilárd eladatott 
mintegy 10,000 vámmázsa 2 frt 5274 krjával.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. augusztus 23 án.

5’/» Metalliqaeu .56 10 Hitelintézet.... 245.50
Nemzeti kölcsön. 65 50 Váltó Londonra 125.—
1860. évi kölcsön 89.75 Ezüst................... 123.—
Bankrészvény. 690 Arany.................. 5.91

Napoleondor 9.99«)IS

A szerkesztősért felelős: Bettelheim Vilmos.



A pesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései august. 22 éa.

szilárd
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vámmázsán- 
kint

vámmázsán- 
kint

fut frt. kr fnt frt. kr.

Búza bánsági. . . llj 83 4 80 -4 90’ ős 4 93-5.05
*9 jț • • • 85 5 05 -5.15 86 5.30 -5.40
n fi • • • á 87 5.50-5.60 88 5 65-5 80
ip tiszamelléki . sí 83 4 85 4 9 5 S4 5.----- 5 10
>9 ti • 85 5.o5 -5 79 ■16 5.9 >— 6.05

'S 87 6 10-6 2oi 88 6.35—6.45
1) bácskai . . . 83 4 80—4.90( 84 4.95-505

» • • • 9» 85 5.05 -5.15| 86 5 30—5 40
3.20-3.35.
2.15-225

3.25-3.30

Rozs. .. . .80 font után
Árpa, malátán.72 „ „

„ abrakul 72 ,. „
Zab ..... 50 „ „
Kukoricza bánáti mérője 3 15—3.20

S tí 'S-5

500
500
500
500
500
160
200
500
300
500
500 
loO

1000
8zl. nélk. 

szilárd
6.87*1,. 7-
6.70 — 6.80

másnemű
Bab .... 50
Köles ... 80
Kepcze fekete 75

., bánáti 75

mérője 
„ után

inhu dq
K
«g-s
B ő Értékpapírok. ◄ í

200
200
200
210
525

Állampapírok.
Magyar vasúti kölcsön 120 frt 

ezüstben............................. * 100.50 100.—

100
200
200

61

815
Biztosítások.

Első magy. biztosító társaság . 625.— 640.—
200
200

150 Haza, életbiztosító bank . . . — . — 105.— 100
210 Pannónia v. bizt.......................... 245.- 250.— 200
300 Pesti biztositő intézet . . , . 255.* 260.- 500
300 Unic viszontbiztosító bank . . 245.— 247.— 500
80 Nemzeti biztositó-bank . . . 140.- 145 — 100

200
Vasutak.

Pesti közút............................... 294.- 295.— 100
200 Pesti közút III. kib..................... 30.— 100
200 Budai közút.............................. 128.- 130.— 100
200 Alföldi........................................... 158.— 162__ 100
200 Észak-keleti.............................. 148.— 150.—

80 Magy. keleti............................... 80.- 82.-
100

100
150L.8

Bank és takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................. 75.- 77.-
80 Magyar általános hitelbank . . 71.- 72.-
60 Franczia magyar bank . . . 53__ 54 —
20 Pesti népbank........................... 28.- 30.—

500 Pesti kereskedelmi bank . . . 165__ 170 — —
200 Pesti iparbank........................... 340.— 345 — —

63 Pesti takarékpénztár . . . . 3250- 3300 -
100 Pest-budai takarékpénztár . . 148.- 150 — - 1

ce

Malmok.
Árpád-gőzmalom . . . 
Aradi gőzmalom . . . 
Blumféle „ . . .
Concordia „ ...
Király „ ...
Luiza „ . . .
Molnár és sütőm. . . 
Unio-malom .... 
Victoria gőzmalom . . 
Hengermalom .... 
I. budapesti gőzm . . 
Budai gyártel. „ . .
Pannónia „ . .

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . 
Király serfőződe . . . 
Hajózálog társ. . . . 
Első m. gőzhajóz, t. . 
Keresk.-épület . . . 
Budapesti lánczhid .
Országos gőzhajó társas 
Magyar Lloyd ....
I. magyar gépgyár . . 
Mátrai kux. .... 
Bútor kézmüzet . . . 
Rimamurányi bánya . 
Salgó-tarjáni „ 
Pest-fiumei hajőép. gy. 
I. szeszfinomitó . . . 
Újpesti..........................  
Alagút..........................

Záloglevelek.
5,/,,/o m. földh. zál. . . 
6’|, m. jövedékjegy . . 
5*V|S Magy. jelzálgb. . 
Kereskedelmi bank . . .

Elsőbbségek.

300 —

245 —
460 —
440__
137 —
170 —
340 —
220 —
910—

490 —
68 —

590__

610—
90—

124—
88 —

443.—

g- 48--
100.—

6.50

89
261
140
90

ei, so

82 —
87 —

310

250 
170
450
140 
175
350 
225
920
500
70 —

6.10—

620 —
95

126
90

455

50
102 —

7.50

9005

Reichard et Comp

Iroda:
Landstrasse*  Marxergasse 17.'sz, a.

Raktár:
Stadt, Siebenbürgergasse 16. sz. n. 

ajánlja nagyválasztéku, a legújabb pá
risi minták szerint készült és ellátott 
nagy kerti-, házi- és utazó vasbutor rak
tárát, a t. közönség becses figyelmébe, 3 
ajánlkozik különösen magánlakások, szál
lodák, kávéházak, színházak, intézetek, 
katonai laktanyák és kórházak stb. stb. 
teljes berendezésére.

Elvállal továbbá minden e szak
mába vágó szállításokat vaspályák és a 
hadsereg számára különös minták és rajzol 
szerint, valamint minden a mülakato^ág 
szakmájába vágó munkákat a leggyor
sabb s legpontosabb kiszolgáltatás mel
lett.

Tart azonfölül a gyár egy minden 
rendszer szerinti velocipédbizotnány 
raktárt Carré jó hírnévben álló gyárából 
Páriában.

96 — 
275.— 
350.—
92—

88.50

84—
88—

Költségvetések és képes árjegyzékek kívánatra megküldetnek bérmentve. 620-8-12

Lánczhid 6’/,.........................
Miskolczi malom . . . .
Losonczi posztógyár . . .
Budapesti malom..................

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany ..................................
Napoleondor..........................
Ezüst...................................
Porosz tallér......................

83 — 
9Ö

84.—
91

140— 142 —

2818 sz.

5.89
9.93 
122 —

I 1.83

5.86 
5-98-
123 —
1.85

”'‘^7. 852-2-3

Hirdetmény.
Szabad királyi Aradváros törvényszéke 

mint birtok bíróság által, mindazok, kik 
néhai s 1864-ben elhunyt helybeli lakos 
özvegy Szüts Mozesné szül. Magyary Ka- 
rolin után maradt s annak hagyatékát ké
pező az aradi 1135. számú telekjegyző
könyvben felvett Vadász-kürt [utczai 13. 
számú ház és telek egy harmadára örökö
södési joggal bírnak — felhivatnak, mi 
szerint ezen jogot 45 nap alatt érvényesí
teni el ne mulasszák, minthogy ellenkező 
esetben az örökség tulajdonjoga Szüts 
Róza férjezett Mladinescu Péterné nevére 
fog bekebeleztetni.

Arad sz. kir. város törvényszékének 
1870. évi Julius 2-án tartott üléséből.

Biris Gergely,
aljegyző.

865-1—3 Hirdetmény
Azé kerületben és nevezetesen a Tót-Várad, Valyemare, Dorgos, 

Berzova, Milova, Sistorovetz, Lippa- és Kladovai pagonyok összes tót- i 
köri erdőségeiben ez idén megtermett bükk- és töigymakkoltatág f 
évi szeptember 5-én, délelőtti órákban az alulirt hivatal iro-1 
dájában, hol addig is az illető feltételek megtekinthetők, nyilyányot I 
árverés utján haszonbérbe ki fog adatni.

A szabályszerűen szerkesztett, zárt, 50 kr. bélyeggel, és 10®l, I 
bánom pénztel ellátott ajánlatok az árverés megkezdéséig, utóajánlf 
tok pedig semmi szin alatt nem fogadtatnak el.

Lippán, 1870. augusztus hó 19-én.
A m. k. erdészeti hivatal.

857-1—3

1 „Széchenyi mümalom 
t. ez. részvényesei f. évi augusztus hó 28-án d. e. 10 órakor 
az első aradi takarékpénztár nagy termében tar
tandó

Földhaszonbérleti

SxőHő-eladás.
A galsai hegyen levő, néhai Mossheim, született Schauer Anna 

20 kapa nagyságú szőllöje az idei terméssel együtt, í. évi szep
tember 4-én, délelőtti órákban, Galsa községházánál szabad
kézből el fog árvereltetni. 854-1-2

első rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A. közgyűlés töirgyalt Jcéxsezlls :
1. az évi jelentés és a mérleg helybenhagyása.
2. az osztalék meghatározása.
3. négy igazgató tanácsos —
4. a könyv és számvizsgálati bizottmány — és végre
5. a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése végett ki

küldendő 3 tagú bizottmány megválasztása.
Arad, 1870. augusztus hő 10.

813-3—3
a választmány nevében 

Haas J, 
elnök.

A nagyméltóságu m. kir. pénzügy-miniszterium f. évi augusztus 
hó 6-án kelt, 34304. számú intézménye folytán a „Buda-pestí köz
löny“ 1868. évi 217 ik számában közzétett „rendszabályok“ értelmé
ben haszonbérbeadásra kitüzetik a pécska-kovácsbázai m. kir. ura
dalomhoz tartozó kovácsházai 10. tt/a. 22. régi, IX. uj számú 362 
loo^iooo bőid szántóföld.

A bérleti időtartam kezdődik 1S7O. évi szeptember 
1-én és tart egy évig, azaz 1871. évi augusztus 31 ig.

Haszonbérelni kívánók 50 kros bélyeggel és 10°l0 bánatpénzzel 
ellátott zárt ajánlataikat í. évi augusztus hó 31-ig nyújtsák 
be az alulirt igazgatóságnál, hol a haszonbéri feltételek megte
kinthetők.

Oly bérlő, ki a múltra nézVe haszonbéri hátralékban van, vagy 
csőd, gyámság, illetőleg gondnokság alatt lévők, vagy kik nyereség- 
lágyból eredő bűntettért elítéltettek, kincstári bérletbe nem bocsát
tatnak.

Az alapszabályok 19. §. Szavazatképes részvényesek azok, kik
nek részvényei legalább négy héttel a közgyűlés megtartása előtt a 
társaság könyveiben saját nevökre bejegyezve vannak, és kik azokat 
legalább három pappal a közgyűlés előtt (a társasági pénztárnál) té- 
ritvény mellett letéteményezték........................ valamint alapszabályi-
lag átirt részvényekről szóló, nyilvános intézetek által kiadott le
téti jegyek az eredeti részvények helyek letéteményezhetők és a köz
gyűlésben! részvételre jogosítanak.

Kiskornak gyámjaik, nők férjeik, társulatok és testületek czég 
Vezetőik és özvegyek meghatalmazottjaik által képviseltetnek.

M. k. jószágigazgatóság.
Bácskán, 1870. évi augustus hó 21-én.

Hirschbach.

Pályázati hirdetés.
A magyar-pécskai iskolaiszéknek f. évi augusztus hó 14-én 30, 

sz. a. kelt határozata folytán egy M.-Pécska községében megürült!, 
isztályu tanítói állás betöltésére nézve ezennel pályázat hirdettetik. 
Ezen tanitói állás következő készpénzbeli fizetés és járandóságokkal 
van egybekötve; úgymint: 300 ft. o. ért. készpénz, 8 öl keményfaj 
és az iskolai épületben szabad lakás házikerttel együtt,.megjegyeztet-1 
vén, hogy fentebb emlitett 8 öl fából a tánitó az iskolát is füttetni i 
köteles. — Pályázni kívánók felhivatnak szakképzettségűk, életkoruk, I 
családi állásuk, magyar- és németnyelvbeni jártasságuk és eddigi al-1 
kalmaztatásuk felöl kérvényeikhez hiteles bizonylatokat csatolni, ily- 
kép ellátott kérvényeiket legkésőbb f. évi szeptember hó 18, 
napjáig, a helybeli iskolaszékhez intézve nsgos és fötisztelendő 
Vinkler János r. c. főesperes, plébános és iskolaszéki elnök úrhoz be
nyújtani.

Kelt Magyar-Pécskán az iskolaszéknek 1870. évi augusztus hó 
14 ik napján tartott üléséből.

Győrfy János, 
isksz. jegyző. 

8S1—2—3

Vinkler János, 
főesperes, plébános, iskolaszék 

elnöke.

.«W 846-3-3

índazoknak, kiket érdekel, tudtára adatik, hogy az 
eddigi bokszegi uradalom igazgatója Stankovits Szi
lárd ur saját kérelmére hivatalából elbocsáttatott s 
helyét Balás József ur foglalta el.

Bokszeg, 1870. aug. 17.
Az igazgatóság.

Árverési hirdetmény.
Sí. kir. Arad város törvényszékének 

1870. évi február hó 22-ik napján 633. sz 
a. kelt végzése alapján, ezennel közhírré 
tétetik, miszerint Brüll Lipót aradi lako- 
és felperesnek Szeberényi János aradi la
kos és alperes elleni 165 frt 15 kr. tőkekö
vetelése és törvényes járulékai erejéig, az 
utóbbitól biróilag lefoglalt egy feketére la- 
kirozott kék szövettel bevont, ruganyos 
lélfedelü hintó ; — egy másik ugyan olyan 
hintó és egy feketére lakirozott batár, ar 
aradi aréna kertben és kész pénz fizetés 
mellett 1870. évi augusztus hó 31-ik 
napjának d. e. 9 órakor bicéi árverésen el- 
adatni fog.

Arad, aug. 18. 1870.
Frits Róbert, 

tanácsnok, mint törvszéki 
kiküldött.

„ 1697
AdTg7ö-’z-

856-1-2

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírói kiküldött részéről ezen

nel közhírré tétetik, miszerint Kendi József 
részére Haderer Antal aradi épitö-mester- 
töl 1200 ft. tőke és jár. ere.éig biztosítási 
végrehajtásilag lefoglalt butor-nemiiekre 
a kielégítési végrehajtás Arad sz. kir. vá
ros egyes bíróságának f. évi 1697. sz. a. 
végzésével elrendeltetvén, az árverésnek a 
helyszínén uj-terem-utcza panaszlott laka 
<an leendő foganatositasára f. évi augusz 
tus hó 25. napjának, d. e. 9 órája — és 
szükség esetére a kővetkező napok — ki- 
tüzetik.

Mikorra a venni szándékozók tiszte
lettel meghivatnak.

Arad, 1870. évi aug. 23.
Polyánszky Endre,

bírói kiküldött.

Hirdetmény.853 “
A nagyméltóságu földinivelés, ipar és kereskedelmi m. kir. mi

nisztériumnak 1870. évi julius hó 22-röl kelt 11647. számú magas in
tézményével Aradmegyébe bekebelezett Berzova községnek évenként I 
márczius hó 21-én, julius hó 6 án és október hó 26 án tehát összesnn I 
három rendbeli országos és azonkívül hetenként hétfőn egy heti-vá<ár 
tartása kegyesen megengedtetvén, nevezett község alulírott elöljá
rósága által ezennel közhírré tétetik, miszerint az első hetivásár 
(piacz) folyó évi augusztus hó 29-én, reggeli órákban, - 
az első országos-vásár pedig folyó évi október hó 26-án 
veszi kezdetét.

Kelt Berzováa, 1870. augusztus hó 22-én.
Gruicianu György s. k. 

biró.
Szilberleitner József s. k., 

jegyző.849-2—3

Foster V. és társa
Klncoln angolboni gazdászati gépgyárosok

ajánlják a közelgő idény alkalmából, különösen Magyarország számára szervezett

gőzmozdonyok és gőzesépőgépek,
Samuelson-féle kaszálógépek-s agazdászati szakba vágó minden egyéb eszközök- és gépekből |

álló dúsan felszerelt raktárukat.
Hogy az elkésésnek eleje vétessék, a gépek- és részletekrei megrendelések, valamint javítást igénylő gépek mielőbbi beküldése kéretik.

Rajzokkal ellátott lajstromok és árjegyzékek dij nélkül és bérmentesen küldetnek.
723-6—20 Pest, gyárutcza 33. szám, az államvaspálya udvarának közelében.

Lap tulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1870. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szemben.)


